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Závěry ze semináře Bezpečnost dětských hřišť a sportovišť (5. 11. 2010)

Sdružení českých spotřebitelů (SČS) spolu s partnery - Profesní komorou "SOTKVO" a
Kabinetem pro standardizaci, o.p.s. (KaStan) pořádalo dne 5. 11. 2010 v Praze seminář
Bezpečnost dětských hřišť a sportovišť. Jeho posláním bylo vysvětlit účastníkům – zástupcům
vlastníků a provozovatelů zařízení – že „jen“ pravidelnými nezávislými technickými kontrolami
s využitím technické normalizace lze dosahovat vyšší bezpečnosti provozu. K tomu účelu byla i
vyvinuta nová značka.

Záštitu nad seminářem vyjádřili písemně ministr školství, mládeže a tělovýchovy pan Mgr. Josef
Dobeš a europoslanec p. Evdard Kožušník. Osobní účastí naplnil svoji záštitu nad akcí předseda
ÚNMZ p. Ing. Milan Holeček, který pronesl úvodní řeč.

Ve své řeči p. předseda Holeček zdůraznil význam technické normalizace obecně i ve vztahu
k předmětu semináře. Neopomněl zdůraznit úlohu Sdružení českých spotřebitelů a nové založeného
Kabinetu pro standardizaci, které hrají významnou úlohu na národní i mezinárodní normalizační
scéně ve vztahu k prosazování zájmů spotřebitelů. Evropská normalizace nyní prochází procesem,
který by ji měl posílit, zefektivnit a účinněji podporovat zapojení ekonomických i sociální stran
včetně spotřebitelů.

Semináře se zúčastnila řada vzácných hostů z domova i ze zahraničí. Účastníci, kterými byli
zejména zástupci provozovatelů a zřizovatelů hřišť, sportovišť apod. zařízení, měli možnost získat
různé pohledy a zkušenosti, jak zajistit bezpečný provoz hřišť a sportovišť. Pohledy z jiných zemí
přednesli hosté z Norska, Německa a Velké Británie, z ČR vystoupili zástupci ministerstev, České
obchodní inspekce i sektorových odborníků. Cílem těchto závěrů není rekapitulovat přednášky
jednotlivých hostů, ale pouze vyzdvihnout některé nosné myšlenky či teze.

 Je třeba nicméně připomenout, že seminář byl financován ze zdrojů projektu podpořeného
EEA-Norway Grants. Na souvisejících výstupech byly využity i další zdroje (MPO, ÚNMZ
aj.).

 Prakticky neexistují evropské předpisy a ani národní (až na výjimky), které by upravovaly
technické specifikace pro provoz hřišť, sportovišť a tělocvičen; velkou úlohu zde proto hraje
technická normalizace;

 Evropské normy dnes již stanovují velké množství technických požadavků ve vztahu
k bezpečnému provozu zejména dětských hřišť. Další normy jsou v procesu vývoje.

 Pro provozovatele je velmi „výhodné“, když shoda s normami je zajištěna (prvotně výrobcem –
dodavatelem prvků, ale i s ohledem na montáž, udržování atp.). Velký význam má též aspekt
„správné interpretace normy“; tj. de facto posouzení konkrétního rizika. Norma může být jen
jedním ze způsobů doložení bezpečnosti výrobku.

 Rozvoj hřišť, sportovišť apod. je významnou součástí boje proti kriminalitě ministerstva vnitra.
Jejich bezpečný provoz je logickou součástí podpory tohoto ministerstva.

 Česká obchodní inspekce má zcela omezené kompetence ve vztahu k poskytovaným službám,
včetně provozu hřišť a sportovišť. Ve smyslu výkladu existující legislativy může důsledně
kontrolovat je uvedení výrobků na trh, což ve vztahu k provozu hřišť a sportovišť je vzhledem
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ke spotřebiteli zcela nedostatečné; tomuto problému by měla být odpovědnými místy pozornost
s cílem nápravy a zajištění kompetenčních působností.

 Za dané legislativní situace i kompetencí z hlediska dozoru je pro zřizovatele velmi složité, aby
doložil (= sám sobě, vedení, nezávislé třetí straně) jak zajišťuje bezpečný provoz; přitom jeho
zodpovědnost v případě pochybení (úraz díděte) je veliká; k danému účelu byly zpracovány
některé doporučené metodiky (MŠMT, SZÚ), které mohou napomoci.

 Na semináři byla prezentována nová značka kvality: Hřiště-sportoviště-tělocvična - ověřený
provoz, která má napomoci řešit netransparentní podmínky pro bezpečný provoz takových
zařízení. Značka bude důvěryhodnou informací pro všechny osoby a subjekty, které přicházejí do styku
s provozovaným zařízením, jež je nositelem této značky, že toto provozované zařízení má a udržuje si
vysokou míru bezpečného a kvalitního provozu. Protože podmínkou přidělení licence k držení a užívání
značky je správná montáž herních a sportovních prvků, značka zvyšuje kredit výrobce, že nejen dodává
na trh bezpečný výrobek ve smyslu platné legislativy, ale že byla i provedena řádná montáž před
uvedením do provozu/užívání. Značka je vydávána na základě závazku pravidelných technických
kontrol nezávislou třetí stranou (podrobněji viz www.overenehriste.cz).

 Na semináři byla také distribuována tiskovina, která poskytuje poměrně podrobný návod
k zajištění bezpečného provozu. Vydána byla s podporou MPO.

V rámci semináře se konala tisková konference za účasti osmi zástupců médií včetně několika
rozhlasových Stanic a TV Nova. Diskuze byla velmi bohatá.

L.Dupal, listopad/prosinec 2010
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